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*=Aufgaben aus der Experimentalphysik

SCHRIFTLICH:
Aufgabe 1: Pendelschwingungen* (3 P)

An einem [ = 20 m langen Kranseil hingt ein Betonklotz der Masse m = 1,0t,
der als Massenpunkt angenommen werden kann. Auf Grund einer Unachtsamkeit
des Kranfiihrers beginnt das Seil mit der maximalen Auslenkung von o, = 5,0°
zu schwingen. Reibung soll vernachléssigt werden.

a) Berechnen Sie die maximale Geschwindigkeit vp,x, die der Betonklotz im
Verlauf der ersten Periode erreicht.

b) Berechnen Sie die Periodendauer 7" und stellen Sie die horizontale Auslen-
kung y(¢) in Abhéngigkeit von der Zeit grafisch dar. Zum Zeitpunkt ¢ = 0s
soll sich das Pendel bei der maximalen Auslenkung von amax = 5,0° befin-
den.

c¢) Begriinden Sie, dass die Kraft, die das Seil belastet, beim Durchgang durch
die Ruhelage am grofiten ist. Berechnen Sie den Betrag dieser Kraft.



Aufgabe 2: Fourierreihen (2 P)

Gegeben sei eine Funktion f(¢) mit der Periode L: f(¢t) = f(t+ L). Die Funktion
kann durch eine Fourierreihe fy () approximiert werden
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a) Bestimmen Sie die Fourierreihen der Zickzack-Funktion g¢(¢) und der Recht-
eckfunktion h(t), die auf x € [—L/2, L/2] definiert sind als
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und entsprechend in R fortgesetzt werden (siehe Abbildung unten).

b) Berechnen Sie die Approximationen gy an der Stelle t = L/2 fiir L = 1
und N = 1,5,11. Welche Vermutung koénnen Sie duflern fiir N — co? Berechnen
Sie hy an der Stelle t = L/2.
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MUNDLICH:

Aufgabe 3: Integrale iiber periodische Funktionen (1 P)

Es sei f(z) mit z € R eine periodische Funktion mit der Periode L: f(z) =
f(z + L). Zeigen Sie, daB} fiir beliebige a,b € R die Integralbeziehung
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gilt (d.h., Sie diirfen die untere Integralgrenze beliebig verschieben fiir den Fall,
daf Sie {iber eine ganze Periode integrieren).



